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Пояснительная записка.
Еще совсем недавно родителей не очень волновала  проблема подготовки ребенка к школе. Большая часть детей дошкольного возраста посещали ДОУ, которые создавали, безусловно, наиболее благоприятные условия для обеспечения преемственности в воспитании и обучении детей.

Сейчас педагоги и психологи столкнулись с ситуацией, когда довольно большая группа детей старшего  дошкольного возраста не готова к школе (под готовностью к школе мы понимаем физическую, психологическую, эмоциональную, социальную, интеллектуальную готовность).  Многие родители, заранее обучив малыша чтению, письму, счету до 100 и более, конечно же, готов к обучению. При этом довольно большая категория родителей не учитывала тот факт, что учеба школьника как самостоятельный вид деятельности требует от него систематического напряжения, упорства, достаточной силы воли, предполагает высокий уровень психического развития, при котором требования систематического обучения не будут чрезмерными и не приведут к ухудшению здоровья ребенка: ребенок, не достигший необходимого уровня развития, сталкивается в школе с массой трудностей и неудач, что может иметь отрицательные последствия. Психологи утверждают, что если человек в первые 10 лет своей жизни терпит неудачи, то к 10 годам от его уверенности в себе не остается и следа, мотивация пропадает, и человек смиряется с неудачами. Возраст от 5 до 10 лет считается с этой точки зрения критическим. Неудачи, с которыми надо бороться в течение всего времени обучения в школе, легче всего предотвратить именно на этом этапе.

Отсутствие достаточной информации у родителей об особенностях той или иной развивающей программы привело к тому, что часть родителей панически боялись записывать детей в классы, где обучение строилось по развивающей программе. Часть же родителей настаивала только на обучении своего ребенка по развивающей программе, не учитывая его готовность к школе. 
Все, о чем было сказано выше, привело:

1. к осознанию того, что проблема общей готовности к школе чрезвычайно важна и значима;

2. к осознанию необходимости создания на базе МОУ СОШ №16 «Курсов адаптации к школе»

Модель организации деятельности курсов адаптации к школе.

	Социальный заказ
	Нормативно-правовая база функционирования курсов



	37% детей дошкольного возраста не охвачены ДОУ
Заказ родителей.

Потребность ребенка


	· Концепция содержания непрерывного образования (дошкольное и начальное звено)

М; Издательство ГНОМ и Д, 2004.

Утверждена Федеральным координационным советом по общему образованию Минобразования РФ 17.06.2003г.

· Концепция дошкольного воспитания. Одобрена решением коллегии Государственного комитета                                                                                                      СССР по народному образованию 16.06.89г. №7/1

· Приложение 2 к приказу МОРФ от 22.08.96г. №448 «Временные (примерные) требования к содержанию и методам воспитания и обучения, реализуемым в дошкольном образовательном учреждении»

· О федеральных компонентах государственных образовательных стандартов дошкольного образования Постановление Правительства РФ от08.04.2000 №309

· Концепция о правах ребенка

· Закон РФ об образовании

· О построении преемственности в программах дошкольного образования и начальной школы. Письмо МОРФ от 09.08.2000г. №237/23-16


Курсы адаптации к школе.

	Сотрудничество с родителями
	Практическая реализация программы по общей подготовке к школе по разным направлениям
	Нормативно-правовое обеспечение.

	Родительское собрание

Круглый стол

Оформление информационно-теоретических стендов по проблеме подготовки детей к школе 
(информ - листки, родительские газеты)

Формирование библиотеки, видеотеки для родителей

Индивидуальные консультации психолога (по вопросам родителей)

Проведение праздников, торжественных линеек
Сотрудничество с библиотекой им. М.Ю.Лермонтова


	Развитие мускульной и тактильной памяти

Формирование правильной осанки

Развитие школьно-значимых психофизических функций

Чтение и развитие речи с элементами моделирования, конструирования, рисования

Развитие культуры общения

Формирование положительной учебной мотивации

Развитие эмоциональной сферы

Развитие познавательной активности

Коррекция личностных и поведенческих проблем

Развитие саморегулятивных способностей

Формирование социальных навыков
	Положение о работе курсов адаптации

Внутришкольный приказ

Штатное расписание

Должностные обязанности

Учебно-методический комплект по образовательным областям

Методическое и дидактическое обоснование учебно-воспитательного процесса

Тематическое планирование

Поурочное планирование

Родительский договор

Расписание занятий

Журнал учета посещаемости




Организация образовательного процесса.
Курсы адаптации к школе – это учреждение для детей 6,5 – 7 лет (на 1 февраля текущего года), которое представляет собой подготовительную ступень дошкольного образования общеразвивающего вида. Нормативный срок обучения на курсах – 4 месяца: с 1 февраля по 30 мая. Курсы работают в следующем режиме: 2 учебных дня в неделю (суббота и воскресенье), по 3 занятия в день. В каждой группе проводятся по 3 занятия по развитию речи, 2 занятия по развитию математических  представлений, 1 раз в неделю занятие по программе «Дорога в мир познания». Продолжительность занятия – 30 минут, продолжительность перемен – 10 минут.

Несколько первых занятий создаются игровые ситуации, позволяющие детям запомнить классную комнату, учителя, своих товарищей.

Наряду с проведением образовательно-воспитательной деятельности с детьми огромное значение придается на курсах организации взаимодействия и сотрудничества с родителями. Еще до начала занятий  проводятся одна -две индивидуальные беседы и одно родительское собрание, на котором родители знакомятся не только с основным содержанием четырехмесячного курса, с целями и задачами деятельности курсов, режимом  работы, но и с содержанием вводного курса, его целями и задачами. Родителям рассказывается о том, что дети будут разделены на группы. С родителями заключается договор.

В течение всего учебного периода организация взаимодействия с родителями ведется по следующим направлениям: просвещение, диагностическое направление, консультирование, организационно-методическое направление. Подобное сотрудничество предполагает обсуждение с родителями содержание и методов образования и воспитания детей, согласование действий педагогов и  родителей в ходе адаптации ребенка к новым условиям, активное участие родителей в ходе адаптации ребенка к новым условиям, активное участие родителей в педагогическом процессе, партнерские отношения между родителями и педагогами. 

Принципы работы.

Деятельность курсов строится на принципах гуманистической педагогики и психологии, выраженных правилами трех «П»: понимание, принятие, признание. Учет индивидуальных особенностей; уважение к ребенку, к процессу и результатам его деятельности; комплексный подход; систематичность и последовательность; интеграция; наглядность – одни из основных принципов деятельности курсов.

Преемственность между дошкольным и младшим школьным возрастом определяется тем, развиты ли у будущего школьника качества, необходимые для осуществления новой деятельности, сформированы ли ее предпосылки, а не наличием или отсутствием у него определенных знаний по учебным предметам.

Обучение детей на «Курсах адаптации к школе» ни в коем случае не  рассматривается как более раннее изучение программы 1 класса и не сводится к формированию узкопредметных знаний и умений. По мнению ученых, взаимосвязь и взаимопроникновение различных видов деятельности друг в друга, построение основ ведущих деятельностей более позднего возрастного периода на фундаменте новообразований, полученных на основе ведущей деятельности предыдущего возрастного периода, позволяют говорить о том, что перенос прямого обучения в дошкольный возраст не является адекватной формой усвоения знаний детьми.
Ведущей для этого возрастного этапа является игровая деятельность.

Базовыми ценностями в образовательной концепции стали: ценность развития, ценность здоровья, ценность детства, ценность сотрудничества, которые, с одной стороны, выражают приоритеты современной гуманистической педагогики, с другой стороны, выступают содержание ценностного освоения мира ребенком.

Цели и задачи курсов адаптации к школе.

Преемственность в период поступления ребенка в школу может выстраиваться по нескольким линиям.
· По линии созревания мотива к изменению социальной роли (хочу быть учеником).

· По линии адаптации к новой среде (школа, класс, парта).

· По линии адаптации к новой среде (школа, класс, парта).

· По линии развития мыслительной деятельности и других психических процессов.

Таким образом, преемственность – это облегчение адаптации к новым условиям, в которых ребенку предстоит продолжать свое образование и развитие.

Начало обучения в школе – один из наиболее сложных  и ответственных моментов в жизни детей, как в социально-психологическом, так и в физиологическом плане.

Это новые контакты, новые отношения, новые обязанности маленького человека.

Изменяется вся жизнь ребенка, даже всей семьи: она подчиняется учебе, школе, школьным делам и заботам. Это напряженный период, так как школа с первых же дней ставит перед учениками ряд задач, не связанных непосредственно с его опытом, требует максимальной мобилизации интеллектуальных и физических сил. Деятельность курсов должна осуществляться таким образом, чтобы адаптация к школе (многофакторный процесс включения ребенка в новые для него условия школы, в новую систему требований и контроля, в новый коллектив) прошла успешно.
В связи с этим целями деятельности курсов являются, с одной стороны, обеспечение преемственности между дошкольным и начальным образованием, с другой стороны – охрана и укрепление физического и психического здоровья, сохранение и поддержка индивидуальности ребенка, физическое и психическое развитие детей, приобретение способов и опыта вхождения в школьный социум.

Цели конкретизируются в задачах:

· Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей.

· Приобщение к ценностям здорового образа жизни.

· Обеспечение эмоционального благополучия каждого ребенка, развитие его положительного самоощущения.

· Развитие нравственных представлений ребенка.

· Стимулирование коммуникативной, познавательной, игровой и другой активности детей в различных видах деятельности.

· Развитие общих интеллектуальных способностей, а также школьно-значимых психофизиологических функций (фонематического слуха, координации рука-глаз, пространственная ориентация и т.д.), обеспечивающих успешность будущей учебной деятельности.
· Развитие индивидуальных качеств и естественных ресурсов саморегуляции, гармонизация личностного развития.

· Развитие творческих способностей ребенка.

· Пробуждение у ребенка любознательности, исследовательского интереса и формирование на этой основе умения учиться.

· Развитие инициативности и самостоятельности как важных условий последующего включения ребенка в учебную деятельность.

· Способствование формированию внутренней положительной учебной мотивации.

· Развитие компетентности в  сфере отношений к миру, к людям, к себе, включение детей в различные формы сотрудничества.

· Формирование психологической адаптации ребенка к последующему школьному обучению.

Особенности обучения, развития и воспитания дошкольников на курсах адаптации к школе.
Использование различных педагогических технологий, единое тематическое планирование, а также обязательная опора на  игру – путешествие – сказку позволяет интегрировать все учебные предметы (развитие речи, развитие математических представлений, ознакомление с окружающим миром) и создать целостную картину мира и наиболее эффективно решать поставленные задачи. Это создает основу для формирования в школе систематических межпредметных связей.

Игра – ведущий вид деятельности ребенка дошкольного возраста. Именно она относится к символико - моделирующему виду деятельности, в котором операционально-техническая сторона минимальна, сокращены операции, условны предметы. Однако игра дает возможность такой ориентации во внешнем, зримом мире, которой никакая другая деятельность дать не может.

Игра – это деятельность, в которой ребенок сначала эмоционально, а затем  интеллектуально осваивает всю систему человеческих отношений. Игра – это особая форма освоения действительности путем ее воспроизведения, моделирования.

На занятиях активно используются разные виды игр: сюжетно-ролевая игра, игра-драматизация, игры с правилами, игры-фантазии, дидактические игры, подвижные игры.
Наиболее продуктивно использовать на занятиях различные виды игр можно, опираясь на наиболее любимый ребенком литературный жанр – сказку.
Всякая сказка  - это  рассказ об отношениях между людьми, сказка вводит в круг таких отношений, которых ребенок в реальной жизни может не замечать. Действительно, то, чем мы поглощены, мы не замечаем. Надо выйти из ситуации, чтобы посмотреть на нее со стороны.

Ребенок – это член общества, вне общества он жить не может, основная его потребность – жить вместе с окружающими его людьми, но это осуществить в современных исторических условиях невозможно: жизнь ребенка проходит в условиях опосредованной, а не прямой связи с  миром.
Связь эта осуществляется в игре.
Единица, центр игры – роль, которую берет на себя ребенок..  Но самое замечательное в ролевой игре  то, что, взяв на себя функцию взрослого человека, ребенок  воспроизводит его деятельность очень обобщенно, в символическом виде.

Игровые действия – это действия, свободные от операционально- технической стороны, это действия со значениями, они носят изобразительный характер.

В детской игре происходит перенос значений с одного предмета на другой 

( воображаемая ситуация), поэтому, возможно, дети и предпочитают неоформленные предметы, за которыми не закреплено никакого действия.

В игре нужен товарищ. Если нет товарища, то действия, хотя и имеют значение, не имеют смысла. Смысл человеческих действий рождается из отношения к другому человеку.

Последний компонент в структуре игры – правила. В игре впервые возникает новая форма удовольствия ребенка – радость от того, что он действует так, как требуют правила.

Итак, игра – это деятельность по ориентации в смыслах человеческой деятельности. Она ориентировочная по своему существу. Именно поэтому она и выносит ребенка на девятый вал его развития и становится ведущей деятельностью в дошкольном возрасте.

Мир детства – таинственная и чудесная планета, жители которой много знают, многое понимают, чувствуют, но у них мало жизненного опыта. Они приобретают этот опыт в своей деятельности, в играх.

Миллионы людей проходили в игре школу жизни, познавали окружающий мир, учились человеческим отношениям. Становясь взрослыми, они уносили с собой в жизнь замечательные качества, приобретенные в игре: доброту и смелость, бескорыстие и товарищество, мечтательность и творчество, юмор и добродушие, веру и верность, правду и честь. Игра, вечный спутник детства, создает предпосылки формирования умственных способностей ребенка. Если ребенок ежедневно погружается в различные виды игровой деятельности, которые нацелены на раскрытие его способностей, задатков, на творческое самовыражение, то личный опыт ребенка обогащается, формируются произвольная волевая регуляция поведения, память, внимание, способность восприятия.

Игра для дошкольников – это способ научиться тому, чему их никто не сможет научить, способ исследования и ориентации в реальном мире. В игре рождается плодотворное созревание, подчиненное социально значимой идее – успешности общего действия и достижения поставленной цели. Таким образом, в ходе игры воспитывается личная ответственность за порученное дело. Для старших дошкольников характерно следующее развитие:

	                                      
	Показатель игры 6-7 лет

	Основное содержание игры
	Выполнение роли и вытекающих из нее действий, среди которых начинают выделяться действия, передающие характер отношений к другим участникам игры.

	Характер игровой роли
	Появляется ролевая речь, обращенная к партнеру по игре, иногда прорываются обычные внеигровые отношения.

	Характер игровых действий.
	Логика и характер действий определяются ролью. Действия очень разнообразны.

	Сюжет игры
	Высокий уровень игрового творчества: плановость, согласованность игры сочетается с импровизацией. Сюжеты развернуты и разнообразны. Появляются общественные сюжеты. Комбинируют эпизоды из сказок и реальной жизни.


 Взаимосвязь игры и обучения на занятиях имеют три важных составляющих:

    -  связь игры и обучения возможна при введении в обучение воображаемой ситуации;

     - в плане психологической готовности детей к школьному обучению важны и необходимы все виды игры, возникающие и развивающиеся в дошкольном возрасте;

     - игра в своем развитии выступает вначале как деятельность , а затем как форма;

     - обучение детей дошкольного возраста связано, в первую очередь, с игрой как формой.


Мы понимаем, что путешествие в сказочное царство может надолго увлечь детей лишь тогда, когда и учителя и дети становятся его непосредственными участниками. Организовать и направить развитие игры, помочь преодолеть затруднения, увидеть друг в друге хорошие качества, отметить ошибки и т.д. Вся эта многообразная деятельность может быть обеспечена лишь совместной командой, состоящей из педагогов и детей.

Содержание обучения

В соответствии с обозначенными целями и задачами в деятельности курсов выделены следующие содержательные компоненты:

      - эмоциональный компонент  - учет специфики эмоциональной сферы личности ребенка. Приоритет положительных эмоций, построение процесса обучения на оптимистической гипотезе. Методы, используемые для обеспечения эмоционального комфорта: личностно – ориентированное взаимодействие, построение процесса воспитания и обучения на оптимистической гипотезе, поощрение, игровой метод, эвристический метод, дифференциация образовательного процесса с учетом зоны ближайшего развития. Формами обеспечения эмоционального комфорта являются: воспитетельно – образовательный процесс, психолого – педагогическое  сопровождение детей, физкультурно- оздоровительный комплекс мероприятий. Основные средства – это развивающая предметная среда, сказкотерапия, ситуация успеха, традиция детского коллектива.

      -  деятельностный компонент – обеспечение связей ведущих деятельностей смежных периодов, опора на актуальные для данного периода деятельности. Создание условий для формирования предпосылок ведущей деятельности следующего возрастного периода.

Деятельностный компонент

↓

Игровой замысел

↓

Сюжет, содержание игры

↓

Установление правил, определяющих
→
Предпосылки учебной деятельности

и регламентирующих взаимоотношения
↓

играющих
                                                                                               Формирование положительной   

                                                                                                                 мотивации  к учению


↓
↓

      Соподчинение         мотивов                                                          Планирование и прогнозирование 

                           ↓                                                                                     результатов деятельности

      Игровая деятельность
↓


↓
Учебная деятельность

      Оценка, самооценка деятельности
↓


Оценка уровня овладения знаниями


Умениями и навыками.

- коммуникационный компонент – учет особенностей общения детей старшего дошкольного возраста, обеспечение непосредственного и контактного общения. Чтобы сформировать коммуникативные умения, необходимо формировать качества, необходимые для общения ( симпатию, открытость и т.д.), формировать умения слушать и слышать собеседника ( умение поддержать беседу, внимание и вежливость к собеседнику и т.д.), а также необходимо, чтобы дети овладели поведенческими умениями
 (выражение чувств, адресованность высказываний) и приемами стабилизации поведения (умение справедливо разрешать споры и конфликты, соблюдать нормы речевого этикета, сотрудничества в различных видах деятельности). Если коммуникативные умения у ребенка сформированы, можно говорить о том, что сформирована социально – адаптированная личность. Основные средства для ее формирования сюжетно – ролевая игра, проблемные ситуации, совместная продуктивная деятельность, традиции детского коллектива.

      - педоцентрический компонент – постановка в центр образовательного процесса ребенка, прослеживание связей между ним и окружающим миром (ребенок и предметный мир, ребенок и природа, ребенок и другие люди), индивидуальный характер его обучения и воспитания, развивающая предметная среда.

    - содержательный компонент – правильное соотношение между знаниями об окружающем мире, о самом себе, о процессе познания, установление перспектив в содержании обучения от дошкольного детства к начальной школе.

      Содержание обучения дифференцируется по следующим направлениям:

         -  интеллектуальное

         -  художественно-эстетическое

         -  социально-личностное

         -  физическое

     Педагогический процесс на «Курсах адаптации к школе» строится таким образом, чтобы создать оптимальные условия для достижения высоких результатов деятельности по перечисленным направлениям:

1. Учитываются возрастные особенности мышления ребенка – характерные для дошкольного возраста наглядно – действенное и наглядно – образное мышление. Для развития у детей познавательной активности и умственных способностей созданы особые психолого-педагогические условия: организовано обучение с опорой на чувственный опыт ребенка, его познавательные интересы в игровой и « исследовательской» деятельности и детского экспериментирования, решения проблемных ситуаций.

Такое обучение способствует развитию творческого мышления и формированию компетентности ребенка в различных областях действительности.

2. Поддерживается уверенность  в себе и развивается эмоционально-положительное  отношение к окружающим; формируются коммуникативные навыки, социальные навыки.

3. Формируются нравственные отношения, воспитываются чувства.

4. Воспитывается у ребенка эстетическое отношение к окружающему миру, развиваются художественные способности, ребенок приобщается к искусству.

5. Развивается мелкая моторика – психофизическая основа обучения ребенка письму.

6. Дети приобщаются к основам физической культуры.

 Перечисленные факторы способствуют тому, что ребенок может успешно прейти в новую социальную ситуацию развития, эффективно включиться в учебную деятельность и занять позицию ученика.

Доказано, что у детей в дошкольном возрасте могут быть сформированы такие элементы учебной деятельности, как способность действовать по образцу, умение слушать и выполнять инструкцию, умение оценивать свою работу и работу других детей. Таким образом, у детей формируется готовность к учению.

На курсах  адаптации к школе наряду с приданием большого значения интеллектуальному развитию детей большая роль отводится также нравственному, социально-личностному и физическому развитию дошкольников. Реалии современного мира: техногенные катастрофы, экологические катаклизмы, рост преступности, экономическая нестабильность, «дезертирство» средств массовой информации (заполонившие экран боевики, триллеры, реалити-шоу, « лексический терроризм» и др.), вынужденная внешняя и внутренняя миграция являются настолько стрессогенными, что опосредованно, через взрослых, в зону риска попадает довольно большой процент детей. Агрессивность и нерешительность, плаксивость и гнев, непримиримость… Конфликты – уже привычная, неотъемлемая часть наших взаимоотношений с окружающими. А это подтверждает бесспорную актуальность деятельности по перечисленным направлениям. С одной стороны, человек для общества уступает место «человеку для себя», а с другой – наша «сверхзадача» состоит в том, чтобы дети поняли, что человеческий организм – сложное, но и в высшей степени хрупкое создание природы. Что себя, свое здоровье и свою жизнь необходимо беречь и уважительно относиться к окружающим людям, обществу, природе, Родине, а также важно уметь чувствовать и понимать прекрасное и создавать прекрасное в жизни. С позиций гуманизма конечная цель воспитания состоит в том, чтобы каждый ребенок мог стать полномочным субъектом деятельности, познания и общения, свободной и самодеятельной личностью. Основной путь развития ребенка состоится в том случае, когда ребенок является субъектом собственной деятельности. Мир познается, осваивается, оценивается, усваивается и, в конечном итоге, присваивается личностью только в ходе деятельности этой личности. Субъект, значит – носитель активности. Воспитание ребенка как субъекта, формирование в структуре его личности социально-психологических новообразований совершается только путем активности самого ребенка. Основной путь развития ребенка состоится, если содержание деятельности детей будет удовлетворять их актуальным потребностям. При этом хороший педагог – это педагог, чувствующий границы меры собственного участия в деятельности детей. 

Специально-развивающие задачи по освоению различных видов средств предлагаются ребенку в разделах программ в контексте дошкольных видов деятельности (игра, рисование, конструирование и т.д.) 

Цель дошкольного образования не ускорение ( акселерация), а обогащение (амплификация) детского развития. Амплификация в первую очередь предполагает развитие способностей детей, становление активной, творческой личности ребенка. Мы понимаем, что подготовка творческой личности – это процесс длительный, поэтому его надо начинать как можно раньше. 

Основными содержательными линиями концептуальной модели деятельности курсов являются:

- формирование психических новообразований  данного периода: рефлексии как осознания себя и своей деятельности, произвольности, воображения, познавательной активности, понимание и оперирование знаково-символическими системами ( моделирование, графическая деятельность, понимание графического языка);

- социальное развитие: осознание социальных прав и обязанностей. Взаимодействие с окружающим миром;

- деятельностное развитие: овладение ведущей деятельностью, формирование творческого характера деятельности;

- формирование готовности к дальнейшему образованию, к изучению учебных предметов.

Программа по развитию математических представлений 
«Волшебный мир чисел»
2 часа в неделю

Примерно 32 часа

Пояснительная записка.

Одна из основных задач обучения  и воспитания – развитие мышления ребенка.  В связи с этим  в современной методической системе обучения наметился перенос акцентов с увеличения объема информации, предназначенной на усвоение учащимися, на формирование у школьников общелогических мыслительных умений, так как интеллект человека в первую очередь определяется не суммой накопленных им знаний, а высоким уровнем логического мышления. Поэтому уже в дошкольный период необходимо научить детей анализировать, сравнивать и обобщать информацию, полученную в результате взаимодействия с объектами и явлениями не только действительности, но и абстрактного мира.
В математике  главное – научить мыслить, логически рассуждать, находить скрытые для непосредственного восприятия математические взаимосвязи и взаимозависимости. Именно поэтому мы считаем, что начинать надо не со счета, а с понимания математических отношений: больше, меньше, поровну. Это так называемый дочисловой период обучения, когда младший дошкольник, не знакомый еще с числами, постигает уже количественные отношения, сравнивая предметы по величине (длина, ширина, высота), сопоставляя две группы предметов сначала непосредственно, а потом опосредованно, с помощью наглядных моделей, позволяющих дать ребенку не только конкретные, но и обобщенные знания.

Использование наглядных образцов различных моделей  облегчит осмысление и решение арифметических задач. 

Такой путь математического развития ребенка, с одной стороны, даст возможность сделать представления детей обобщенными (использовать их для решения широкого круга задач). А  с другой – научит выделять с существенные для каждого познавательной задачи признаки, выполнять необходимые умственные действия, т.е. разовьет их умственные способности.

Но не менее важной задачей мы считаем целенаправленное развитие познавательных способностей детей через систематическое развитие наиболее важных для этого возраста познавательных процессов: внимания, восприятия, воображения, памяти, мышления.

Нередко родители дошкольника недоумевают, почему их ребенок не справляется на первый взгляд логическими задачами. Например, большинство детей старшего дошкольного возраста не могут правильно ответить на вопрос о том, чего больше: фруктов или яблок, даже если у них в руках картинка, на которой нарисованы фрукты – много яблок и несколько груш. Дети будут отвечать, что яблок. В подобных случаях они основывают свои ответы на том, что видят собственными  глазами. Их «подводит» образное мышление, а логическими  рассуждениями  дети к 5 годам еще не владеют. В старшем дошкольном возрасте у них только начинают появляться элементы логического мышления, характерного для школьников и взрослых. 

При решении логических задач мы считаем необходимым выявление существенных, скрытых от восприятия признаков предметов и явлений, связей и отношений между ними. Так, определить, какой транспорт более быстрый: самолет, автомобиль или велосипед, можно, сравнивая их по скорости передвижения – признаку, скрытому от непосредственного восприятия. По существенным, наглядным признакам корова, кошка и коза входят в группу домашних животных, а жираф – нет. Эти сложные отношения становятся понятны дошкольникам и доступны для анализа, если они представлены в наглядной форме. Приобретаемые в процессе работы по программе «Волшебный мир знаков» способы мыслительной деятельности позволяют детям анализировать предметы и явления, выделять в них существенное, последовательно рассуждать и делать выводы, систематизировать приобретенный  опыт и знания.

Овладение логическими формами мышления в дошкольном возрасте способствует развитию умственных способностей и необходимо для успешного перехода детей к школьному обучению.

Не менее важными задачами программы является:

· Формирование приемов умственных действий (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация);

· Формирование общеучебных умений (обдумывать, планировать, действовать, обосновывать свои суждения и тд.);

Математическая часть программы включает следующие вопросы:

· Рассмотрение отношений между предметами и группами предметов (сравнение по цвету, размеру, массе);

· Овладение навыком прямого и обратного счета в пределах 10;

· Знакомство с основными арифметическими действиями (сложение, вычитание);

· Уточнение и расширение геометрических представлений о взаимном расположении фигур на плоскости и в пространстве;

· Формирование умения распознавать элементарные геометрические  фигуры, конструировать их из палочек, находить в окружающей действительности.

Теоретической основой данной программы являются работы Крутецкого В.А., Менчинской Н.А., Колесниковой Е.В., Носовой Е.А.,  Смоленцевой А.А.

Программа рассчитана на 4 месяца и включает 32 занятия. Продолжительность занятий – 30 минут.  Занятия проводятся 2 раза в неделю.

Принципы проведения занятий:

1. Безопасность.

      Создание атмосферы доброжелательности.

2. Преемственность.  Каждый следующий  этап  базируется на уже сформированных навыках.

3. Сочетание статичного и динамичного положения детей.

4. Рефлексия.

      Совместное обсуждение понятого на занятии.

Структура занятия включает в себя следующие этапы:

1. Приветствие.

2. Рефлексия прошлого занятия.

3. Основная часть.

4. Рефлексия. Итог занятия.

Программа включает 9 разделов:

1. раздел – «Здравствуй, школа!»;

2. раздел – «Дружная семья»;

3. раздел – «Природа вокруг нас»;

4. раздел – «Языки общения»;

5. раздел – «Я и мои друзья»;

6. раздел – «Сохрани свое здоровье»;

7. раздел – «Эти мудрые сказки»;

8. раздел – «Я – маленький гражданин России».

9. раздел – «Здравствуй, школа!»

Содержание программы.

Сравнение предметов и групп предметов.

Сравнивание предметов по размеру (меньше, больше, выше, ниже, длиннее, короче), форме (квадрат, прямоугольник, круг, овал, ромб, трапеция, многоугольники), по массе (тяжелее, легче, такой же по массе).

Сравнение линий (прямые, кривые, ломаные, замкнутые, разомкнутые, вертикальные, горизонтальные, наклонные).

Пространственные представления, взаимное расположение предметов: сверху – снизу, сзади – спереди, снаружи – внутри, за – перед, слева – справа – посередине, слева вверху, справа вверху, справа внизу, и д.р.

Временные представления.

Уточнение отношений: сначала – потом, позднее, до – после, раньше – позже, в одно и то же время, позавчера – вчера – сегодня – завтра – послезавтра. Последовательность времен года, месяцев, дней в неделе.

Первоначальные  геометрические представления.

Простые геометрические фигуры: точка, линия (прямая, кривая). Распознавание геометрических фигур: круг, овал, квадрат, треугольник, четырехугольник. Сравнение и окраска фигур. Конструирование фигур из палочек. Формировать умение выделять в окружающей обстановке предметы одинаковой формы.

Числа от 0 до 10. Количество и счет.

Количественный и порядковый счет в пределах 10. образование следующего числа путем прибавления единицы.. название, последовательность и обозначение чисел от 0 до 10. числа и цифры. Независимость числа от размеров предмета, составляющих совокупность, от расстояния между ними и формой их расположения. Приемы сопоставления совокупности предметов (наложение, приложение, раскладывание предметов двух совокупностей парами). Равенство и неравенство совокупностей («больше на…», «меньше на…», «столько же»,  «поровну»).

Счет предметов с учетом разных анализаторов (счет звуков, движений, счет предметов путем ощупывания). Счет предметов в разных направлениях (слева – направо, справа – налево).

Увеличение и уменьшение числа на единицу (прямой и обратный счет). Количественный состав числа из единиц в пределах 10.  Соединение совокупности в одной целое (сложение).  Удаление части совокупности (вычитание). Нахождение числа, которое на несколько единиц больше (меньше) заданного числа.

В ходе работы по разделу «Здравствуй, школа!» учитель определяет объем знаний, имеющихся у детей, и начинает работу по реализации учебной программы. В процессе работы учащиеся закрепляют и углубляют временные представления о частях суток, днях недели,  временах года, месяцах; закрепляют умения определять словом положение предметов по отношению  к себе, другому лицу (слева, справа, впереди, сзади и т.д.); учатся решать логические задачи; закрепляют знания о геометрических фигурах: круг, квадрат, треугольник, овал, прямоугольник.

В ходе изучения темы «Дружная семья» дети знакомятся с новыми для них геометрическими фигурами: точка, различные виды линий (прямая, вертикальная, горизонтальная, наклонная), ромб; учатся классифицировать геометрические фигуры по разным основаниям: величине, цвету, форме; продолжают учиться устанавливать различные  временные отношения; закрепляют умение ориентироваться в пространстве.

В процессе изучения темы «Природа вокруг нас» дети знакомятся с ломаной линией; закрепляют знания о числах 0, 1, 2, 3,  определяют состав данных чисел; учатся правильно пользоваться и писать математические знаки: +, -, =, отгадывать загадки, решать логические задачи.

В процессе работы над темой «Языки общения» дети учатся устанавливать соответствия между количеством предметов, числом и цифрой (4, 5, 6, 7); знакомятся с составом чисел из двух меньших; учатся составлять математические рассказы (загадки) с помощью математических знаков, цифр, чисел; закрепляют умение ориентироваться в пространстве.

В ходе изучения темы «Я и мои друзья» дети продолжают учиться сравнивать количество предметов и записывать соотношения при помощи знаков и цифр; закрепляют умение делать из неравенства равенство; продолжают устанавливать соответствие между количеством предметов, числом, цифрой (8, 9); продолжают знакомиться с составом числа из двух меньших (8, 9), со стихами, загадками, считалками, пословицами, в которых присутствуют числа и другие математические понятия (части суток, дни недели, времена года и т.д.); учатся выкладывать из счетных палочек геометрические фигуры (квадрат, прямоугольник, треугольник); развивается способность детей к установлению конкретных связей и зависимостей.

В ходе работы над темой «Сохрани свое здоровье» дети закрепляют представления о числах и цифрах от 0 до 10;  продолжают учиться определять место числа в ряду по отношению к другим числам; сравнивать количество предметов и записывать соотношения при помощи знаков и чисел; решать арифметические задачи, примеры на сложение и вычитание; отгадывать математические загадки; решать логические задачи. В то же время дети продолжают закреплять умение считать в пределах 10 в прямом и обратном порядке; закрепляют знания о числе 10 и его составе; учатся записывать решение задачи с помощью математических знаков, цифр, чисел.

В процессе работы над темой «Эти мудрые сказки» дети закрепляют умение считать в пределах 10 в прямом и обратном порядке; упражняются в различении количественного и порядкового счета в пределах 10., в сравнении количества предметов и записи соотношения при помощи знаков и цифр, в классификации геометрических фигур по разным основаниям; учатся решать арифметические задачи, примеры на сложение и вычитание. Также  дети закрепляют умение ориентироваться в пространстве, определять словом положение предмета по отношению к себе, другому лицу; учатся логические задачи.

В ходе работы над темой «Я – маленький гражданин России» дети закрепляют знания о геометрических фигурах: овал, круг, квадрат, прямоугольник, ромб, треугольник; знакомятся с геометрическими фигурами: луч, угол, учатся называть элементы геометрических фигур. Так же дети учатся  складывать символические изображения предметов из геометрических фигур, преобразовывать одни фигуры в другие путем складывания. Дети знакомятся с числами второго десятка и их записью, учатся сравнивать и записывать соотношения при помощи цифр (от 10 до 20).

Занятия последней недели посвящены закреплению изученного материала по темам: «Количество и счет», «Геометрические фигуры», «Ориентирование во времени и пространстве», «Логические задания и упражнения».

Частью методического комплекта программы являются рабочие тетради, в которых разработаны задания для развития наглядно-образного и логического мышления, произвольного внимания, подготовки руки к письму. В тетрадях реализуется задача развития элементарных математических представлений и изучаются следующие разделы:

· геометрические фигуры и их сравнения по разным признакам;

· сравнение величин, чисел, множеств;

· счет в пределах 10;

· сложение и вычитание в пределах 10;

· простейшие арифметические  задачи.

В ходе работы над заданиями в тетради необходимо определять условия успешного их выполнения:

1. правильная посадка при письме, правильное положение пальцев руки при держании карандаша; правильное обведение контура фигуры, линии узоров, правильное положение тетради.

2. понимание «разбиение множества на подмножества» как деление группы предметов на части, состоящие из элементов, характеризующихся общими признаками.

3.  нахождение нескольких вариантов ответов при дополнении выражений  со знаками со знаками «больше», «меньше».

4. возможность использования счетных палочек, фишек при выполнении заданий на сложение и вычитание.

5. обсуждение понятий «тяжелое» и «легкое» при выполнении заданий по определению веса, уравновешиванию весов.

6. проговаривание ребенком вслух плана решения задачи.

7. выявление закономерностей при выполнении задания.

8. наличие положительного настроя  ребенка во время работы.

Выпускник курсов характеризуется в области математики знанием:

· - цифр, при помощи которых записываются числа;

· - знаков сравнения: больше, меньше, равно;

· - названий всех однозначных чисел, двузначных чисел (от 10 до 20);

· - знаков, связанных со сложением и вычитанием;

· - состава чисел первого десятка;

· - терминов: точка, линия (прямая, кривая, вертикальная, горизонтальная), 

· угол: прямой, тупой, острый;

· круг, овал, квадрат, прямоугольник, треугольник, ромб, многоугольник.

Умением:

· ориентироваться в пространстве и во времени;

· показывать и читать любое число от 0 до 20;

· устанавливать отношения между числами от 0 до 20 и записывать эти отношения при помощи знаков сравнения;

· выполнять сложение и вычитание различными способами: пересчитыванием, присчитыванием по единице, движением по натуральному ряду;

· чертить при помощи чертежной линейки прямые, ломаные, углы, многоугольники;

· находить в окружающем мире знакомые плоскостные и пространственные фигуры;

·  восстановить сюжет рассказа по серии рисунков;

· заполнить пропуск в серии рисунков для создания законченного сюжета рассказа;

· рассмотреть один и тот же рисунок с разных точек зрения и отразить в связных рассказах.
Тематическое планирование.

	Название раздела
	№ занятия
	Тема занятия


	Литературные произведения, необходимые для изучения



	Здравствуй,  школа.
	 1

2
	Знакомство. Групповая работа. 

Групповая работа. Ориентирование в пространстве.
	«Сказка о слоненке АХ»

	Дружная семья.
	1
2

3

4
	Временные представления.

Сравнение предметов и множеств. Сравнение фигур по форме.

Геометрические фигуры. Знакомство с линейкой.

Знакомство с линиями. Сравнение предметов по форме, цвету, размеру.
	Русские народные сказки «Репка», «Гуси-лебеди», «Три медведя»

	Природа вокруг нас.
	1

2

3

4


	Числовой ряд. Число ноль.

Числа 1 и 2. знаки «больше», «меньше».

Число 3. введение знаков «плюс», «минус».

Знаки сравнения. Логические задачи и упражнения.
	Г.А. Скребицкий «Четыре художника», С.Я. Маршак «Детки в клетке», «Круглый год»

	Языки общения.
	1

2

3

4
	Числа 4 и 5. Математические рассказы.
Число 6. математические знаки.

Число 7. Сравнение чисел.

Пространственные отношения.  Конкурс веселых математиков.


	Русская народная сказка «Теремок», В.Маяковский «Что такое хорошо и что такое плохо»

	Я и мои друзья.
	1

2

3

4
	Равенство и неравенство.

Число 8. логические упражнения.

Число 9. математические рассказы и задачи.

Числовой ряд. Сравнение чисел.
	Русские народные сказки «Зимовье», «Петушок золотой гребешок», «Лиса и журавль».

	Сохрани свое здоровье.
	1

2

3

4
	Число 10. Числа от 0 до 10.

Геометрическая мозаика.
Сложение чисел в пределах 10.

Сложение чисел в пределах 10.
	«Волк и семеро козлят», К. Чуковский «Мойдодыр», «Тараканище».

	Эти мудрые сказки.
	1

2

3

4
	Вычитание чисел в пределах 10.

Вычитание чисел в пределах 10.

Прямой и обратный счет.

Нахождение числа, которое на несколько единиц больше (меньше) заданного
	Русские народные сказки «Маша и медведь»,  украинская сказка «Колосок», сказки «Два жадных медвежонка»

	Я – маленький гражданин России.
	1

2

3

4
	Нахождение числа, которое на несколько единиц больше (меньше) заданного

Нахождение числа, которое на несколько единиц больше (меньше) заданного

Геометрия. Луч. Углы.

Геометрия. Луч. Углы.
	Д. Родари «Чем пахнут ремесла», Абитов «Мат Земли» В. Маяковский «Кем быть?»

	Здравствуй, школа.
	1

2
	Знакомство с числами второго порядка.

Знакомство с числами второго порядка.
	


Программа по развитию речи
 « Волшебный мир звуков»

3 занятия в неделю. 
Примерно 45 занятий. 

Пояснительная записка

В настоящее время в школу приходит большое количество первоклассников, уровень  готовности которых к обучению чтению и письму не позволяет им успешно овладеть этими важнейшими умениями и , что не менее важно отметить , приводит в дальнейшем к возникновению нарушений чтения и письма , которые являются одной из основных причин неуспеваемости младших школьников.


Условия, необходимые для успешного обучения:

1. Достаточный уровень развития устной речи. Сформированность  речи по всем структурным компонентам: фонетика, лексика, грамматика.

2. Достаточный уровень развития фонематического восприятия (звуковой анализ и синтез).

3. Достаточный стаж правильной речи. К шести годам у ребенка должно быть сформировано правильное звукопроизношение. Желательно, чтобы стаж правильного речевого общения составлял 1,5 – 2 года.

4. Полноценное развитие зрительного и слухового анализаторов.

5. Хорошее развитие памяти, внимания, мышления, работоспособности. Важная примета интеллектуальной готовности к школе – не просто разрозненные знания о предметах, их свойствах, а, прежде всего, умение увидеть связи, закономерности.

6. Достаточное развитие эмоционально-волевой сферы.

7. Наличие у ребенка желания учиться.

Данная программа ориентирована на всестороннее развитие ребенка, так как развитие речи детей тесно связано со всеми видами деятельности. Развитие речи и мышления – процесс взаимосвязанный. И оттого, насколько ясно, правильно, содержательно выражает ребенок свои мысли , будет зависеть многое в его развитии.

Главная задача: вызвать у детей интерес к языку и обеспечить творческий характер речи, тенденцию к ее саморазвитию.

Не менее важными задачами являются:

- формирование звуковой культуры речи;

- обогащение и активизация словаря;

- формирование грамматического строя речи;

- развитие связной речи, речевое общение;

- формирование умений, необходимых для обучения чтению и письму на основе развития психофизиологических функций ребенка;

- знакомство с художественной литературой.

Особое значение придается работе с художественной литературой, так как это и таинственный мир, в который погружается каждый ребенок, и источник информации об окружающем, и необходимое условие нормального речевого развития. Дети учатся не только разучивать стихотворения, отгадывать загадки, пересказывать сказки, но и знакомятся с эпитетами, метафорами, сравнениями, другими средствами художественной выразительности, учатся фантазировать, сочиняя необычные продолжения известных сказок, придумывая свои, оригинальные сказки или истории на заданную тему.

Когда ребенок идет в школу, каждый родитель задумывается над вопросом: нужно ли научить его писать и читать?

Всем хорошо известно, что неумение читать или медленное (побуквенное) чтение является серьезным препятствием в обучении ребенка в школе. Кроме того, установлен факт – 7-летний ребенок труднее овладевает чтением, чем 5-6 –летний. Родная речь только освоена, слова и звуки не сделались еще для ребенка чем-то привычным, будничным, стертым, незамечаемым, как дыхание. Ребенок еще экспериментирует со словами, интуитивное чувство языка еще не заглушено обиходом болтовни, поток детских вопросов о словах еще не иссяк, каждый день можно радовать знакомых новенькой историей из серии «от двух до пяти». Язык дошкольнику еще близок и интересен. Нам остается только придать этому интересу направление, нужное для овладения письменной речью. Зачем ждать семи лет, когда язык для ребенка начнет закостеневать, тускнеть, скучнеть, отдаляться?

Что же такое чтение?

Это первоначальная ступенька в школьном обучении родному языку. Парадокс в том, что сначала первоклассника учат читать и писать, а затем его начинают знакомить с фонетикой, морфологией и синтаксисом родного языка.

Теоретической основой данной программы является система обучения грамоте Эльконина Д.Б., работы Журовой Л.С., Венгера Л.А. и Венгера А.Л., Спиваковской А.С., Максакова А.И., Бугрименко Е.А., Цукерман Г.А.

Исходным принципом данной программы является то, что знакомству и работе ребенка с буквами предшествует введение его в мир звуков. Ведь буква – это знак звука. Знакомство с буквенным знаком становится безрезультатным, если ребенок не знает, что именно обозначается этим знаком. Мы не станем показывать знаки уличного движения человеку, выросшему в лесу и ни разу не видевшему автомобилей. Сначала мы проведем его по улицам, объясним, что такое пешеходный переход, и лишь после нескольких упражнений в переходе улицы растолкуем смысл «зебры» , сигналов светофора. Знаки звуков нет смысла вводить до знакомства с самими звуками. Речь идет не об умении ребенка правильно говорить, а о навыке звукового анализа слова. Звуковой анализ включает, прежде всего, умение сознательно, намеренно, произвольно выделять звуки в слове. Он занимает много времени и сил, но в конечном итоге определяет успешность дальнейшего формирования навыка чтения.

Выделяя приоритетным направлением в программе работу со звуком как «строительным материалом слова», мы закладываем основу формирования у ребенка:

 - особой чуткости к звучанию и написанию слов, что дает ему неоценимые преимущества при дальнейших орфографических занятиях;

- письма без пропусков, перестановок, грубых искажений букв;

- слогового чтения, без усилий переходящего к слитному чтению целыми словами;

- интереса к языку и его законам.

Исходя из понимания того, что письмо – это перевод звуков в буквы, а чтение – это перевод букв в звучащую речь, для нас стало естественным в практической реализации задач программы использование методики обучения чтению и письму Н.А.Зайцева. В ее основе лежит принцип обучения детей чтению и письму на кубиках произнесенных звуков, слогов, слов, фраз, предложений.

По кубикам Н.А.Зайцева дети учатся читать без напряжения, без скучных уроков, играя. Игры – в свободном выборе, когда из многих кубиков или квадратиков таблицы можешь озвучивать только те, которые почему – то  заинтересовали, написать слово, которое ты хочешь, исполнить песенку, которую ты выбрал, прочитать любимое слово, поломать голову над интересной задачкой: как из трех кубиков при многих вариантах их расстановки, выбрать только один, чтобы получилось заданное слово. Сколько надо наблюдательности, сообразительности! 

Работая по кубикам Н.А.Зайцева, дети узнают много интересного, развивается их снимание, память, мышление и, конечно, речь.

Неоспоримым преимуществом является то, что, занимаясь по данной программе, дети постигают определенную систему закономерностей родного языка. Они  учатся слушать звуки нашей речи, различают гласные (ударные и безударные), согласные (твердые и мягкие), сравнивают слова по звучанию, находят сходство и различия, делят слова на слоги, пишут на кубиках слова, употребляя грамматические правила написания, овладевают послоговым и слитным способами чтения, у них формируется положительный настрой на письмо. Но чтение для нас не самоцель. Эта задача решается в широком речевом контексте, дети приобретают определенную ориентировку в  звуковой действительности родного языка, закладывается фундамент будущей грамотности человека.

В области обучения ребенка письму мы сознательно ограничиваемся подготовкой руки к письму. В старшем дошкольном возрасте  дети овладевают непосредственно графическими умениями и пишущим инструментом (фломастером, цветным карандашом, простым карандашом). Работа протекает в привычной для ребенка деятельности, он обводит по контуру очертания домиков, заборчиков, солнышка, птичек и т.д., штрихует, достраивает и конструирует изображения букв. Дети учатся воспроизводить в рабочей строке различные предметные образы, приближенные к конфигурации букв и написанию печатных букв. При письме особенно важно не столько овладеть отдельными умениями, сколько сформировать весь комплекс готовности ребенка к письму: сочетание темпа и ритма речи с движением глаз и руки. Все обучение проходит в увлекательной игровой форме и образном контексте понятных ребенку ситуаций.

Программа рассчитана на 4 месяца (февраль – май).  Это около 45  занятий. Продолжительность занятия – 30 минут. Занятия проводятся 3 раза в неделю.

Принципы проведения занятий:

1. Безопасность.

 Создание атмосферы доброжелательности, принятия каждого ребенка.

2. Преемственность.

 Каждый следующий этап базируется на уже сформированных навыках и , в свою очередь, формирует «зону ближайшего развития».

3. Сочетание статичного и динамичного положения детей. 

Упражнения и игры статичного характера перемежаются подвижными играми.

4. Рефлексия. 

Совместное обсуждение понятого, увиденного, прочувственного на занятии.

Структура занятия включает в себя следующие этапы:
1. Приветствие. Пальчиковая гимнастика.

2. Артикуляционная гимнастика.

3. Рефлексия прошлого занятия.

4. Основная часть.

5. Рефлексия. Итог занятия.

Содержание программы

Развитие связной речи

Первичной формой языкового общения является диалоговая речь. Она состоит из обмена высказываниями (вопрос, ответ, добавление, возражение, пояснение). Обращается особое внимание на интонацию, жесты. Именно в диалоге ребенок, используя разные языковые средства, учится объяснять, отвечать, просить, поддерживать, спрашивать.

Высшее достижение развития речи – владеть связной монологической речью. Это и освоение словарного запаса, и грамматического строя, и звуковой культуры языка. Связность речи включает развитие умений описывать предметы, рассказывать о событиях, рассуждать, устанавливая причинно-следственные связи.

Словарная работа

Главным условием осознания речи является понимание ее смысла, значения. Овладения словарным составом русского языка – одно из основных условий освоения его грамматического строя и развития связной монологической речи, воспитания культуры речи. Дети должны понимать значения слов. Если слово имеет несколько значений, надо познакомить ребенка с этими значениями и обеспечить точность его использования. Большую роль в обогащении словаря играет введение синонимических рядов, антонимических пар. Например: Я иду, я шагаю, я бреду; камень твердый, а пластилин мягкий.

Многозначность слова нужно показывать на известных словах с конкретным предметным значением. (Язычок во рту, язычок пламени, язычок ботинка. Ручка пишущая, ручка двери, ручка ребенка).

В словарной работе надо добиться точности, связности, правильности, выразительности речи.
Грамматический строй языка

При построении предложений большое внимание необходимо уделить упражнениям, развивающим применение правильного порядка слов, правильное согласование слов в предложении. Дети должны усвоить разные способы сочетания слов в предложении, понимать смысловые связи между словами и уметь интонационно оформлять свои предложения. Необходимо научить ребенка использовать осознанно слова, словосочетания, предложения

Звуковая сторона речи

Наблюдая за речью, дети, понимая значения слова, связывают его со звуками, составляющими данное слово, с чередованием гласных и согласных звуков. Они знакомятся с ударением, интонацией, начинают понимать значение слов. Например: замок- замок; кружки – кружки.

Таким образом , у детей в процессе занятий развивается речевой слух, чувство темпа и ритма. Важно давать чаще задания, где бы дети использовали и повествовательную, и вопросительную, и восклицательную интонацию.

Громкость речи должна быть уместной. Хорошая и правильная речь – это плавность изложения.
Культура речи.
Речевое общение предполагает умение правильно, выразительно и точно говорить, умение слушать собеседника и извлекать необходимую информацию. Важно формировать правильное представление о необходимости вежливого обращения и со сверстниками, и с взрослыми. 

Подготовка руки к письму
 В старшем дошкольном возрасте дети овладевают непосредственно    

 графическими умениями и пишущим инструментом (фломастером, цветным 

 карандашом, простым карандашом). Работа протекает в привычной для ребенка деятельности, он обводит по контуру очертания домиков, заборчиков, солнышка,   птичек и т.д., штрихует, достраивает и конструирует изображения букв. Дети учатся  воспроизводить в рабочей строке различные предметные образы, приближенные к конфигурации букв и написанию печатных букв. При письме особенно важно не столько овладеть отдельными умениями, сколько сформировать весь комплекс готовности ребенка к письму: сочетание темпа и ритма речи с движением глаз и руки.

Знания и умения к концу периода обучения.
Выпускник курсов характеризуется в сфере развития речи:

Пониманием:

- общего смысла и содержания воспринимаемого на слух устного текста;

Умением:

- слушать и понимать непосредственно не обращенный к нему текст ( телевидение, радио, повествовательно-описательный, конкретно-ситуативный);

- передавать (пересказывать) общий смысл воспринимаемого на слух устного и письменного небольшого сюжетного повествовательного текста;

- описывать непосредственно ситуацию
К концу периода обучения по программе «Волшебный мир слов» дети овладевают следующими основными знаниями и умениями:

- правильно произносить все звуки;

- различают на слух выделенные из слов звуки речи, последовательно вычленяют звуки из слов любых слоговых структур, написание которых не расходится с произношением;

-отчетливо и ясно произносят слова;

-соблюдают орфоэпические нормы произношения;

-описывают предмет;

-пересказывают сказку, рассказ;

-читают предложения, небольшие рассказы;

-конструируют печатные буквы из их элементов, находят образы букв в окружающей действительности;

-ориентируются на странице тетради, рисуют узоры, орнаменты в пределах тетрадной строки;

-соблюдают гигиенические правила письма.

Тематическое планирование.
Программа включает 9 разделов.
	Название раздела
	№ занятия
	Тема занятия
	Литературные произведения, используемые на занятиях


	Здравствуй, школа


	1

2

3

4

5
	Знакомьтесь, это – я!
Гласные буквы и звуки
Вместе весело шагать.
Гласные буквы и звуки
Зеркало. Позиция гласного звука.
Ее величество Дружба.
Позиция гласного звука
В королевстве этикета.
Деление на слоги.


	«Сказка о слоненке Ах»

	Дружная семья
	1

2

3

4

5
	Моя семья. Деление на слоги. Количество слогов.
Мой дом. Согласные и гласные звуки. 
У меня в доме. Согласные и гласные звуки.
Мои вещи. Согласные и гласные звуки.
Продукты питания. Звуки и буквы. 

	Русские народные сказки «Репка», «Три медведя», пословицы, поговорки, стихи о гласных, стихотворение  М.Яснова «Дождик», карта «Загадочного царства»

	 Природа вокруг нас
	1

2

3
4

5
	Окружающий нас мир.

Звук и буква М.

Времена года. Звук и буква Н

Месяца. Звук и буква Р.

Животный мир. Звук и буква Т.

Растительный мир. Чтение слогов.
	Г.А.Скребицкий «Четыре художника», С.Я. Маршак «Детки в клетке», «Круглый год», «Мяч», М.Масленников «Медвежонок», скороговорки, загадки.

	Языки общения
	1
2

3

4

5


	Поступки хорошие и плохие. Интонационный знак в предложении.

Вежливость и воспитанность. Звук и буква К.

Правила взаимоотношений. Звук и буква С.

Общение. Правила игры. Чтение слогов и слов.

Мы такие разные. Чтение  слогов и слов.


	Русская народная сказка «Теремок», В.Маяковский №Что такое хорошо и что такое плохо», пословицы, поговорки, загадки.

	Я и мои друзья.
	1

2

3

4

5
	С друзьями веселей. Звук и буква Л

Моя семья и мои друзья. Звук и буква В.

Умеешь ли ты дружить? Звук и буква П.

Дружба в коллективе. Звук и буква З.

Общение друзей. Звук и буква Б.


	Русские народные сказки «Зимовье», «Петушок – золотой гребешок», «Лиса и журавль»

	Сохрани свое здоровье.
	1

2

3

4

5


	Что такое безопасность. Звук и буква Д.

Режим дня. Звук и буква Г.

Осторожно, дорога! Буква ь.

Физкультура и спорт. Звук и буква Ч.

Всегда ли животные твои друзья? Звуки и буквы Ш и Ж.


	«Волк и семеро козлят», К. Чуковский «Мойдодыр», «Тараканище», С.Маршак «Светофор», «Вот какой рассеянный», С. Михалков «Дядя Степа».

 

	Эти мудрые сказки.
	1

2

3

4

5
6
	Сказка – ложь, да в ней намек.  Звуки и буквы И и Й.

Мир волшебных предметов. Звук и буква Ц и Щ.

Любимые герои сказок. Предложение.

Дружба в сказках. Чтение слов и предложений.

Мы – актеры! Чтение слов и предложений.

Мудрость сказки. Чтение слов и предложений.


	Русские народные сказки «Маша и медведь», «Петушок и бобовое зернышко», украинская народная сказка «Колосок», сказки «Два жадных медвежонка», «Три поросенка»,

	Я – маленький гражданин России
	1

2

3

4

5

6
	Моя страна. Предложение, текст.

Мой родной город. Предложение, текст.

Достопримечательности города. Предложение, текст.

Традиции и праздники. Предложение, текст.
Мир увлечений. Предложение, текст.

Кем быть? Каким быть? Предложение, текст.
	Д.Родари «Чем пахнут ремесла?», Абидов «Мать Земли», С.Михалков «А что у вас?», Маяковский «Кем быть?», «Русские богатыри».

	Здравствуй, школа!
	1

2

3


	Я собираю портфель

Праздник «Вот теперь я много знаю!»

Урок - обобщение
	


Программа 
«Дорога в мир познания».

1 час в неделю.
 Примерно 16 занятий.

Пояснительная записка
Данная программа составлена на основе разработанной программы 

«Дошкольник. Адаптация. Развитие». Составители И.Е.Буршит, Л.Ф.Кушнарева (МОУ гимназия №2 г. Таганрог). Программа одобрена Министерством общего и профессионального образования Ростовской области.
Необходимость введения в курсы адаптации дошкольника доказана тем, что у детей, не готовых к систематическому обучению, труднее и дольше проходит период  приспособления к школе; у них гораздо чаще проявляются различные трудности обучения; среди них значительно больше неуспевающих.

Неподготовленность к школьному обучению выражается в следующем. Не подготовленный к школьному обучению ребенок не может сосредоточиться на уроке, часто отвлекается, теряет нить объяснения, не в состоянии включиться в общий ритм работы класса. У неподготовленного к школе ребенка слабо развиты связная речь и умственные способности – он не умеет задавать вопросы, сравнивать предметы,  явления, выделять главное, у него нет привычки к элементарному контролю над собой. Такой ребенок часто малоинициативен, тяготеет к шаблонным действиям и решениям, не стремится к творчеству.

Первым условием успешного учения ребенка является наличие у него соответствующих мотивов: отношения к нему как к важному общественно значимому делу, стремление к приобретению знаний, интереса к определенным учебным предметам.
Следующее условие успешного учения заключается в развитии произвольности, управляемости поведения. Произвольность внешнего, двигательного поведения обеспечивает ребенку возможность выдерживать школьный режим, в частности организовано вести себя на уроке. Произвольное управление внутренними, психическими действиями необходимо для целенаправленного наблюдения явлений, сохранение сосредоточенности внимания даже в тех случаях, когда материал не представляет для ребенка интереса, для запоминания излагаемых учителем или содержащихся в учебнике сведений с применением соответствующих приемов, для последовательного обдумывания хода решения задач и т.д. Чрезвычайно важно, чтобы ребенок к моменту поступления в школу обладал определенным уровнем общего развития. Прежде всего, под этим подразумевается интеллектуальный уровень – запас знаний и представлений, умение выполнять умственную работу. Также ребенок должен быть развит физически. Не менее важными являются навыки речевого общения, развитие малой моторики руки и зрительно-двигательной координации.  Очень важно развивать в ребенке способность строить позитивные отношения с окружающим миром, а это включает умение понимать других людей, их чувства, настроение, собственные переживания и управлять ими, облекая в социально приемлемые формы; выражать их так, чтобы быть понятым окружающими правильно. В овладении этими умениями большая роль отводится развитию выразительных движений, пластики, мимики, пантомимики. 
Мы полагаем, что ребенка необходимо целенаправленно обучать языку выразительных движений. На занятиях ребенку предлагают развивающие игровые задания, близкие к театрализации. В результате у него развивается способность к эмоционально-пластическому самовыражению, перевоплощению в игровой образ, его движения становятся более свободными и раскованными, пластичными и выразительными. В результате этой работы у ребенка развивается способность быть открытым и чутким, доброжелательным, понимать чувства и эмоции других людей, искренне выражать собственные переживания. Все это способствует нормализации и гармонизации общения ребенка с окружающими в повседневной жизни.
Содержание программы.
Основное содержание развивающих занятий составляют игры и психологические упражнения, направленные на целостное психологическое развитие ребенка и  решение конкретных психологических проблем.

Сохранение и укрепление физического и психического здоровья.

Обучение элементам техники выразительных движений, использование выразительных движений в воспитании эмоций и высших чувств, приобретение навыков в саморасслаблении и поднятии мышечного тонуса, обучение моделям выражения основных эмоций и чувств и др. коррекция настроения и  отдельных черт характера ребенка.

Познавательная сфера.

Формирование произвольности психических процессов: развитие активности, самостоятельности, способности самостоятельно спланировать, осуществить и проконтролировать результат действий; обучение совершению учебных действий по образцу и правилу; поддержание внимания на учебной задаче.

Развитие слуховой, зрительной, образной, тактильной и других видов памяти, формирование интеллектуальных умений: умений смотреть и слушать, воспринимать и логически перерабатывать полученную учебную информацию: анализировать, сравнивать, обобщать, устанавливать причинно-следственные связи и закономерности, классифицировать.
Расширение знаний об окружающем мире, формирование развернутых и конкретных представлений о мире (время, страна, свой город ит.д.). развитие речи

Содержательные линии.

Программу «Дорога в мир познания» строится с учетом следующих содержательных линий:

1. Сохранение и укрепление физического и психического здоровья.

2. Развитие психических процессов: памяти, внимания, мышления.

3. Расширение знаний об окружающем мире.

4. Развитие познавательных способностей детей.

5. Развитие коммуникативных способностей детей.

В ходе занятий по программе «Дорога в мир познания» решаются следующие задачи:
· Формирование навыков учебной деятельности, развитие познавательных интересов и стимулирование желания учиться в школе, воспитание устойчивого внимания, наблюдательности, организованности.
· Развитие у детей способности к анализу и синтезу, к самоконтролю, самооценке при выполнении работы.

· Развитие творческого мышления.

· Воспитание у детей коллективизма, уважения к старшим, заботливого отношения к малышам, стремление оказывать друг другу помощь.

· Совершенствование всех сторон речи.

· Углубление представления детей об окружающей действительности.

· Развитие у детей наглядно-образного и логического мышления, произвольного внимания, зрительно-слухового восприятия, воображения, мелкой моторики и координации движения рук, умения ориентироваться в пространстве и во времени.

· Формирование навыков эффективного межличностного общения в сфере «взрослый – ребенок», «ребенок -  ребенок».

· Установление адекватных ролевых отношений с учителями, проявление уважения к учителю.

Предполагаемый результат программы «Дорога в мир познания».

· Повышение уровня общих интеллектуальных способностей и развитие школьно-значимых психофизических функций, обеспечивающих успешность в будущей учебной деятельности.
· Наличие умения слушать и последовательно выполнять указания взрослого, подчинять свои действия правилам, определяющим способ их выполнения, умения сравнивать, анализировать, обобщать, делать самостоятельные выводы, поддерживать внимание на учебной задаче.
· Способности к умозаключениям и выводам на основе уже имеющихся данных, наличия сформированности внутреннего плана умственных действий, умения выделить учебную задачу и превратить ее в цель деятельности.
· Наличие позитивной учебной мотивации.
· Развитее речи: понимание смысла текста и простых понятий, использование речи как инструмента мышления.
· Наличие развитой тонкой моторики руки: способности к сложной двигательной активности при обучении письму.
· Накопление развернутых и конкретных представлений о мире.
· Наличие познавательной активности и любознательности.
· Владение приемами и навыками эффективного межличностного общения; способность наладить дружеские отношения со сверстниками в  группе, готовность к коллективным формам деятельности, умение решать конфликты мирным путем, установление адекватных ролевых отношений с учителями, проявление уважения  к учителю.
· Обладание эмоционально-волевой регуляцией, необходимой для успешной учебно-познавательной деятельности.
· Способность находить творческие решения учебных и практических задач в рамках дошкольной образовательной программы.
· Принятие и  выполнение  правил поведения в школе, правил общения со сверстниками и взрослыми, наличие желания и умения следовать им на практике, способности к ответственному поведению.
· Сформированность качеств личности, без которых ребенок не может стать успешным учеником: организованности, умения принимать инструкцию, понимать условие учебной задачи, находить самостоятельно средства для ее решения, контролировать свои действия.
Используемые методы:

· Игровые.
· Проективные методы рисуночного ми вербального типов.

· Метод совместного обсуждения возникающих вопросов.

· Диагностические.

· Наблюдения.

· Исключения лишнего.

· Индивидуальной и групповой работы (в малых и больших группах).

· Моделирования.
Принципы проведения занятий:

· Принцип одобрения.

· Принцип партнерства.

· Принцип существующих норм.

Принцип одобрения исключает критику, негативные оценки, указание ошибок, недооценку угрозы и т.д. Предусматривает подчеркивание положительных черт ребенка, его возможностей и способностей, достижения позитивных устремлений. Этот принцип предусматривает также одобрение чувств.

Принцип партнерства включает в себя элементы близкого контакта и равноправия партнеров в процессе взаимодействия. Этот контакт  означает сокращение  как  физической, так и психологической дистанции. 
Принцип существования норм обусловлен необходимостью выработки определенных правил поведения на весь период занятий.
Тематическое планирование 
программы «Дорога в мир познания».
Программа состоит из 9 разделов.
	Название раздела
	№ занятия
	Тематика занятия
	Литературные произведения, обязательные для использования на занятиях.

	Здравствуй, школа!


	1


	Знакомство со школьными правилами.


	Сказка о слоненке Ах.

	Дружная семья.
	1

2


	Дети и взрослые

Сочиняем сказку о своей семье


	В.Жуковский «Каждый спит»,

Русская народная сказка «Гуси-лебеди»



	Природа вокруг нас.
	1

2


	Сказкотерапия 
«Что еще хотел бы знать».

Что было раньше.
	А. Грибачев «Заяц-Коська и Родничок», сказка В. Капнинского «Снежинка».



	Языки общения.
	1

2


	Доброе слово лечит, а худое калечит.

Встречают по одежке, а провожают по уму.


	Сказка Г.Х. Андерсена «Дюймовочка»

	Я и мои друзья
	1

2


	Нет друга – ищи, а нашел – береги.

Модифицированное занятие по сказке Сутеева «Яблоко».


	Русская народная сказка «Лиса и заяц», Сутеев «Яблоко»

	Сохрани свое здоровье сам.
	1

2


	Уроки Мойдодыра

Полезные и вредные привычки
	Л.Яким «Очень правдивая история», Ю.Хухлаева «Пожар»



	Эти мудрые сказки.
	1

2


	Кто сочиняет сказки?

Модифицированное занятие по сказке Андерсена «Новое платье короля»
	Г.Х. Андерсен «Новое платье короля», В.Сутеев «Разные колеса»



	Я – маленький гражданин России.
	1

2


	Люди, прославляющие Донскую землю

Я люблю свое Отечество.
	История нашего города для детей. 

К. Чуковский «Черепаха»



	Здравствуй, школа.


	1
	Скоро в школу.
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