ПОЛОЖЕНИЕ О ПОРТФОЛИО 
учителя Лозымского филиала и УКП «РДБ»

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Проблема становления и развития профессионализма является общественно-государственной проблемой, решению которой отводится приоритетное направление. Портфолио – инновационный способ учёта и оценки профессионально-личностных достижений педагога.

Цель портфолио – проанализировать и представить значимые профессиональные результаты деятельности педагога, обеспечить мониторинг профессионального роста учителя. 

В портфолио учителя отражаются личные достижения в образовательной деятельности; результаты обучения, воспитания и развития обучающихся; вклад педагога в развитие системы образования. 
2. СТРУКТУРА ПОРТФОЛИО
Портфолио педагога состоит из семи разделов:

1. «Паспорт» учителя
2. Результаты педагогической деятельности
3. Научно-методическая  деятельность

4. Обобщение опыта
5. Работа в качестве учителя, ответственного за отделение больницы, класса
6. Внеурочная деятельность  по предмету
7. Учебно-материальная база
Раздел 1. «Паспорт» учителя 
содержит общие сведения об учителе: ФИО, год рождения; образование (что и когда закончил, полученная квалификация, степень); общий и педагогический стаж; повышение квалификации; аттестационная категория (дата последней аттестации, присвоенная категория); информация о наградах, грамотах, благодарственных письмах; документы, подтверждающие наличие наград.
Раздел 2. Результаты педагогической деятельности: 
сравнительный анализ деятельности педагога на основании проверочных работ и тестов по предметам; участие обучающихся в школьных, городских, республиканских, всероссийских и международных олимпиадах и конкурсах (в том числе и в сети Интернет); результаты промежуточной аттестации и ГИА учащихся; результаты освоения учащимися образовательных программ и сформированность у них ключевых компетенций по преподаваемым учителем предметам.
Раздел 3. Научно-методическая деятельность: 
методические материалы, свидетельствующие о профессионализме педагога, в частности: образовательные программы и описания компонентов учебно-методической литературы; описания используемых образовательных технологий; информацию об участии в профессиональных и творческих педагогических конкурсах; направления инновационной деятельности (освоение методик, реализация различных видов обучения, освоение новых инновационных курсов, УМК). 
Раздел 4. Обобщение опыта: 
участие в методических и предметных неделях; организация семинаров, круглых столов, мастер-классов; разработка авторских программ, диагностических материалов; публикации учителя.  

Раздел 5. Работа в качестве учителя, ответственного за отделение больницы, класса: 
сценарии классных часов и мероприятий с участием учащихся, родителей и медперсонала; результаты участия обучающихся в школьных мероприятиях; фото и видеоматериалы; результаты анкетирования учащихся и их родителей.
Раздел 6. Внеурочная деятельность по предмету:

сценарии внеклассных мероприятий, фото и видеоматериалы по проведённым мероприятиям; список творческих и учебно-исследовательских работ, проектов, выполненных учащимися по предмету; данные о победителях олимпиад, конкурсов интеллектуальных марафонах различного уровня (списки победителей и призеров с указанием названия конкурса).

Раздел 7. Учебно-материальная база:

список словарей и другой справочной литературы по предмету; список наглядных пособий (макеты, таблицы, схемы, иллюстрации, портреты и др.); наличие компьютера и компьютерных средств обучения (программы виртуального эксперимента, контроля знаний, мультимедийные учебники и т. п.); аудио- и видеопособия; наличие дидактического материала, сборников задач, упражнений и т. д., измерители качества обученности учащихся.

Также в портфолио могут быть включены дополнительные материалы: сертификаты, свидетельства, грамоты, дипломы, отзывы и рецензии, копии публикаций, методические разработки наиболее значимых мероприятий, уроков и т. д. (по усмотрению учителя). 
3. ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ПОРТФОЛИО:

- систематичность;
- объективность;

- нацеленность на самосовершенствование;

- логичность и лаконичность пояснений;

- эстетичность.

4. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ:

- при аттестации учителя;
- при диагностике качества деятельности педагога;

- для распределения стимулирующей части зарплаты;

- для мониторинга профессионального роста учителя. 
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