К вопросу об инновациях

«Модернизация и инновационное развитие - единственный путь, который позволит России стать конкурентным обществом в мире 21-го века, обеспечить достойную жизнь всем нашим гражданам. В условиях решения этих стратегических задач важнейшими качествами личности становятся инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения, умение выбирать профессиональный путь, готовность обучаться в течение всей жизни. Все эти навыки формируются с детства. 

      Школа является критически важным элементом в этом процессе. Главные задачи современной школы - раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Школьное обучение должно быть построено так, чтобы выпускники могли самостоятельно ставить и достигать серьёзных целей, умело реагировать на разные жизненные ситуации» (Д.А.Медведев 4 февраля 2010 года Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»)
        Развивающаяся инновационная политика  Российской Федерации ставит все более ответственные задачи перед образованием. Документ «Образование для инновационных обществ в XXI веке», принятый на саммите «Группы восьми» в г. Санкт-Петербурге в июле 2006 г., требует учить генерации идей и решению проблем. В Стратегии развития науки и инноваций в Российской Федерации на период до 2015 года говорится о создании «инновационного человека», который будет склонен к инновациям и новым знаниям, независимо от того, где он работает – в промышленности, в науке, в госуправлении и т.д.
Современными авторами создаются методики, технологии, способствующие реализации принципа инновационности в образовательном процессе.
Что же такое ИННОВАЦИЯ? 

Инновация (нововведение) — конечный результат инновационной деятельности, получивший реализацию в виде нового или усовершенствованного продукта, реализуемого на рынке, нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности». («Концепции инновационной политики Российской Федерации на 1998-2000 годы»)
Иннова́ция (англ. innovation) — это внедрённое новшество, обеспечивающее качественный рост эффективности процессов или продукции, востребованное рынком. Инновация — это не всякое новшество или нововведение, а только такое, которое серьёзно повышает эффективность действующей системы (Википедия).

Инновации, о которых идёт речь в педагогике, это социальные (процессные) инновации.

 Педагогическая инновация — это нововведение в области педагогики, целенаправленное прогрессивное изменение, вносящее в образовательную среду стабильные элементы (новшества), улучшающие характеристики, как отдельных ее компонентов, так и самой образовательной системы в целом.
Уровни инноваций в педагогике замечательно представлены в работе «ТРИЗ – педагогика и модернизация образования» (авторы Погребная Т.В., Козлов А.В.,  Сидоркина О.В.) в ходе «ТРИЗ – Конференции - 2007». Авторы выражают иной взгляд на инновационность в педагогике. 

«Инновационное движение в отечественном образовании исторически началось раньше, чем была поставлена задача перехода на инновационный путь развития нашей страны в целом. Поэтому система образования во время начала собственного инновационного процесса не имела социального заказа на подготовку кадров инноваторов для всех сфер деятельности. Соответственно, инновации в образовании, осуществляемые учеными и специалистами в области педагогики, а также педагогами-практиками, были направлены на повышение эффективности выполнения системой образования важнейших, но иных, задач, чем подготовка инноваторов. Среди таких задач: утверждение гуманистического характера образования, формирование гражданских качеств, повышение успешности в обучении, вовлеченность в учебный процесс, развитие когнитивной (познавательной) деятельности учащихся, повышение коммуникативных способностей и др. 

Поскольку система образования целенаправленно не готовила инноваторов, то, в частности, это имело место и в педагогическом образовании. Поэтому процент педагогов-новаторов, среди общего их числа, был сравнительно невысоким. Это были, как правило, педагоги-энтузиасты, чьи творческие способности раскрылись самостоятельно и независимо от получаемого ими педагогического образования, хотя и проявились в их профессиональной педагогической области. 

Таким образом, ряд инновационных педагогических систем, с которых начиналось инновационное движение в образовании, инновационны в том отношении, что являются новыми и лучше, чем прежние педагогические системы, решают различные педагогические задачи (но не задачу подготовки инноваторов). 

Казалось бы, этого и достаточно, как достаточно новизны и более высокого значения какого-либо параметра от инновационной промышленной продукции. Однако на самом деле это не так, особенно в современных условиях строительства в нашей стране и в мире в целом инновационного общества. Инновационному обществу нужны инноваторы, т. е. люди, способные создавать и реализовывать инновационные идеи. Таким образом, для сферы образования, в связи с ее особой ролью в обществе, как «поставщика» кадров, в связи с тем, что продукцией образования являются определенные качества людей, становится недостаточно вышеназванной инновационности. От образования требуется более существенная инновационность, состоящая в том, что инновации педагогов должны быть направлены на развитие инновационного мышления и инновационной деятельности обучаемых. 
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Понятно, что данная модель гиперболизирована и упрощена, но по сути права.

 Из четырёх поколений инновационных технологий в педагогике именно последний  соответствует новому поколению инноваций, где – «инновации педагогов направлены на развитие инновационного мышления и инновационной деятельности обучаемых».
